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SÚHRN 

 

KUBIŠOVÁ, Eliška, Ing.: Návrh metodiky vzdelávania zamestnancov v kontexte s konceptom 

Industry 4.0  [Dizertačná práca] – Slovenská technická univerzita v Bratislave. 

Materiálovotechnologická fakulta so sídlom v Trnave; Ústav priemyselného inžinierstva a 

manažmentu. – Školiteľka: doc. Ing. Dagmar Babčanová, PhD. – Trnava: MTF STU, 2024. 151 s. 

 

Kľúčové slová: Industry 4.0, technológie Industry 4.0, VR/AR, vzdelávanie zamestnancov 

 

Koncept Industry 4.0 poskytuje príležitosti na spoluprácu medzi ľuďmi a digitálnymi 

technológiami v rôznych oblastiach. Prijatie paradigmy Industry 4.0 znamená pre priemyselné 

podniky aj určité adaptačné opatrenia v oblasti vzdelávania zamestnancov. Cieľom dizertačnej 

práce je  návrh metodiky vzdelávania zamestnancov s využitím vybraných technológií Industry 

4.0. Dizertačná práca je zložená zo šiestich kapitol. Prvá kapitola obsahuje teoretické východiská 

vzdelávania zamestnancov v podmienkach konceptu Industry 4.0. Druhá kapitola obsahuje ciele 

dizertačnej práce, predmet a objekt výskumu, ako aj vymedzenie výskumných otázok a hypotéz. 

Tretia kapitola je venovaná metódam a metodike použitej pri písaní dizertačnej práce. Štvrtá 

kapitola je zameraná na výsledky z prieskumov a vyhodnotenie stanovených výskumných otázok 

a hypotéz. V piatej kapitole je vypracovaná metodika vzdelávania zamestnancov v kontexte s 

konceptom Industry 4.0 pre stredné a veľké priemyselné podniky na Slovensku. Šiesta - posledná 

kapitola, sa zaoberá  prínosmi dizertačnej práce pre oblasti ako veda, prax a vzdelávanie. 
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ABSTRACT 

 

KUBIŠOVÁ, Eliška, Ing.: Proposal of Employee Training Methodology in the Context of Industry 

4.0 Concept [Dissertation thesis] – Slovak University of Technology in Bratislava. Faculty of 

Materials Science and Technology in Trnava; Institute of Industrial Engineering and Management. 

– Supervisor: doc. Ing. Dagmar Babčanová, PhD. – Trnava: MTF STU, 2024. 151 p. 

 

Key words: Employee education, Industry 4.0, Technologies Industry 4.0, VR/AR 

 

The concept of Industry 4.0 provides opportunities for collaboration between people and digital 

technologies in various fields. The adoption of the Industry 4.0 paradigm also implies certain 

adaptive measures for industrial enterprises in the area of employee training. The aim of this 

dissertation is to propose a methodology for employee training in the context of the Industry 4.0 

concept.  The dissertation is composed of six chapters. The first chapter contains the theoretical 

background of employee education in the context of the Industry 4.0. The second chapter contains 

the objectives of the dissertation, the subject and object of the research, as well as the definition of 

the research questions and hypotheses. The third chapter is devoted to the methods and 

methodology used in writing the dissertation. The fourth chapter focuses on the results from the 

surveys and the evaluation of the established research questions and hypotheses. The fifth chapter 

defines the methodology of employee training in the context of the Industry 4.0 concept for 

medium and large industrial enterprises in Slovakia. The sixth - last chapter, deals with the 

contributions of the dissertation to areas such as science, practice and education. 
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ÚVOD 
 

Žijeme a pracujeme v ére technologického pokroku. V reakcii na technologický pokrok sa 

požiadavky na pracovné sily a flexibilitu menia. Navyše vstup mladej generácie na pracovný trh 

zároveň núti zamestnávateľov meniť svoje politiky ľudských zdrojov v reakcii na ich požiadavky.  

Koncept Industry 4.0 predstavuje pre organizácie filozofiu, prostredníctvom ktorej sú schopné 

pohotovo reagovať na neustále sa meniace podmienky trhu, zvyšujúce nároky zo strany 

zákazníkov a uspieť tak v konkurenčnom boji. Je dôležité poznamenať, že Industry 4.0 nie je len 

o technologickom rozvoji výroby, ale zahŕňa aj víziu organizácie ako celku a taktiež vytvára nové 

profesijné kompetencie ľudských zdrojov (Mazurchenko, Zelenka, 2022). Úspech Industry 4.0 

teda nezávisí len na technológiách, ale aj na schopnosti adaptácie podnikov k ich využívaniu spolu 

so zamestnancami. Dnešný svet HR (Human Resources – ľudské zdroje) je komplexnejší než 

kedykoľvek predtým a prítomné technologické prostredie vyžaduje, aby boli podniky pružnejšie a 

reagujúce na požiadavky trhu. Spojenie Industry 4.0 a efektívneho riadenia ľudských zdrojov  

predstavuje novú výzvu pre HR manažment a zároveň zdôrazňuje jeho dôležitosť v štruktúre 

organizácie. Súčasne rastie dopyt po kvalifikovaných a zručných zamestnancoch. Pri dosahovaní 

podnikových cieľov zohrávajú významnú úlohu vzdelávacie programy, ktoré v zamestnancoch 

rozvíjajú požadované zručnosti pre ich súčasné, ako aj budúce potreby. Vzhľadom na pokrok 

Industry 4.0 sa podniky stretávajú s nedostatkom kvalifikovaných a zručných pracovníkov, 

ktorým chýbajú technické a digitálne zručnosti. Podniky by mali dávať dôraz na neustále 

vzdelávanie, ktoré je dôležitým prvkom v technologickom prostredí. S ohľadom na rýchle zmeny 

je potrebné, aby podniky poskytli zamestnancom príležitosti na vzdelávanie na zdokonalenie 

svojich zručností. Vzdelávanie v podmienkach Industry 4.0 má tendenciu spájať informácie, ktoré 

sú dostupné ako v reálnom, tak aj virtuálnom svete. Preto sa dizertačná práca zameriava na návrh 

metodiky vzdelávania zamestnancov v kontexte s konceptom Industry 4.0. Navrhovaná metodika 

poskytuje rámec pre priemyselné podniky, aby si zaistili schopných zamestnancov, ktorí dokážu 

reagovať na zmeny, ktoré prináša Industry 4.0, čo možno považovať za kľúčový prvok 

podnikového úspechu a udržania stálej pozície na trhu. 

Hlavným cieľom dizertačnej práce je návrh metodiky vzdelávania zamestnancov s využitím 

vybraných technológií Industry 4.0.  
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1 TEORETICKÉ VYCHODISKÁ VZDELÁVANIA ZAMESTNANCOV V 

PODMIENKACH KONCEPTU INDUSTRY 4.0 

Nasledujúca kapitola vymedzuje  teoretické východiská z oblasti riadenia ľudských 

zdrojov so zameraním na vzdelávanie zamestnancov v podmienkach Industry 4.0. Tieto poznatky 

budú tvoriť teoretickú základňu pre analytickú a návrhovú časť dizertačnej práce. 

1.1 Koncept Industry 4.0 

Pomenovanie Industry 4.0 znamená rozsiahle zmeny, ktoré prudko vstupujú do súčasného 

priemyslu.  Industry 4.0 je definované neustálou automatizáciou výrobných a priemyselných 

postupov prostredníctvom rôznych moderných inteligentných technológií (Elsisi a kol., 2021; 

Jančíková, Milichovský, 2019). 

1.1.1 Vybrané technológie Industry 4.0 

Dôležitou súčasťou Industry 4.0 sú vybrané technológie, medzi ktoré možno zaradiť 

nasledovné: Big Data, Cloudové úložisko – (Cloud Computing), 3D tlač - (Additive 

manufacturing), VR – virtuálna realita (Virtual Reality), AR – rozšírená realita (Augmented 

Reality), Al – umelá inteligencia (Artificial Intelligence), IoT –Internet vecí (Internet of Things), 

Coboty/robotizácia, Kybernetická bezpečnosť (Cheng a kol., 2024; Fracaro a kol., 2022; Cabero-

Almenara a kol., 2022; Bag a kol., 2021; Knudsen, Lee Kaivo-oja, 2020; Craigen a kol., 2014). 

1.1.2 Koncept Industry 5.0 

Industry 5.0 zdôrazňuje ľudské zdroje v zmysle zohľadnenia technologického progresu 

Industry 4.0 pri zlepšovaní kvality života ľudí života, sociálnej zodpovednosti a udržateľnosti 

podnikania  (Maddikunta a kol., 2022; Saniuk a kol., 2022; Bartoloni a kol., 2022). 

1.2 Riadenie ľudských zdrojov 

Riadenie ľudských zdrojov (HRM) je systém, ktorý je štruktúrovaný k smerovaniu a 

zlepšovaniu kvality ľudských zdrojov tak, aby boli schopné dosiahnuť plánované ciele organizácie 

či ciele jednotlivcov účinným a efektívnym spôsobom (Bahri, 2021). Uvedomenie si podnikov, že 

ľudské zdroje sú pre podnik kľúčové je neoddeliteľnou súčasťou zvyšovania 

konkurencieschopnosti v podmienkach neustále sa zvyšujúcich nárokov, prameniacich 

z externého prostredia (Chouhan, 2022). 

1.3 Trendy v oblasti riadenia ľudských zdrojov v podmienkach Industry 4.0  

Medzi trendy v riadení ľudských zdrojov možno zaradiť (Farhan a kol., 2021; 

Narayanamurthy, Tortorella, 2021; Babynina a kol., 2020, Antošová, 2008): rozvoj kľúčových 

kompetencií, talent manažment, trend home-office, e-HRM, využívanie AI v HRM. 
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1.4 Vzdelávanie zamestnancov v podmienkach Industry 4.0 

Podkapitola 1.4 sa zaoberá teoretickými východiskami vzdelávania zamestnancov, kde je 

vysvetlená jeho dôležitosť, cyklus vzdelávania a vzdelávanie 4.0.  

1.4.1 Všeobecné vzdelávanie zamestnancov 

 Vzdelávanie zamestnancov možno charakterizovať ako permanentný proces, v ktorom 

dochádza k adaptácii a zmene pracovného správania, úrovne vedomostí, zručností a motivácie 

zamestnancov (Stachová a kol., 2019). Vodák a Kucharčíková (2007) popisujú cyklus 

vzdelávacieho procesu nasledovne (viď Obrázok 1). 

 

 

 Prvým krokom je identifikácia a  analýza potrieb vzdelávania, v ktorej sa jedná o zistenie 

nesúladu medzi kladenými požiadavkami na pracovné miesto a kvalifikačnými predpokladmi 

zamestnancov pri zohľadňovaní ako súčasných, tak aj budúcich požiadaviek. Druhým krokom je 

spojenie rôznych identifikovaných potrieb do jasne formulovaných cieľov vzdelávania. Tento krok 

nazývame plánovanie vzdelávania. Tretím krokom je realizácia vzdelávania, ktorá sa skladá 

z troch fáz, a to prípravy, samotnej realizácie a transferu. Posledným krokom je vyhodnotenie 

výsledkov vzdelávania, ktoré na jednej strane uzatvára proces vzdelávania, ale zároveň tvorí 

východisko pre identifikáciu potrieb (Trebuňa, 2011; Hroník, 2007). 

1.4.2  Vzdelávanie 4.0 

 Vzdelávanie 4.0 môžeme definovať ako vzdelávací prístup, ktorý je v súlade s kontextom 

rozsiahlych zmien označovaných ako Industry 4.0 (Avalos-Bravo, 2023). Pre vzdelávanie 4.0 sú 

príznačné nové technológie a taktiež obrovské množstvo ľahko dostupných informácií. 

Vzdelávanie 4.0 je adaptabilné a môže vyžadovať presun vzdelávacích aktivít do čiastočne, resp. 



 

10 

 

 

plne virtuálneho prostredia, využitím nositeľných zariadení a inteligentných senzorov (Costan 

a kol., 2021). 

1.5 Integrácia vybraných technológií Industry 4.0 v rámci procesu vzdelávania zamestnancov 

 Tradičné metódy vzdelávania zahŕňajú spôsob výučby zväčša pasívnym spôsobom s malou 

interakciou, prostredníctvom prednášok, demonštrácií, videozáznamov atď. To ale znamená, že 

prostredníctvom týchto tradičných metód sa školení zamestnanci nedostanú do problémov, ktoré 

môžu nastať v reálnych podmienkach a nie sú tak „ponorení do deja“, čo ich môže odrádzať od 

procesu vzdelávania (Teodoro, 2023). Medzi vzdelávacie metódy Industry 4.0 môžno zaradiť 

(Fracaro a kol., 2022; Chiang a kol., 2022; Leong, Sung  a kol., 2021; Cascio, 2019): e-learning, 

reverzný mentoring, vzdelávanie prostredníctvom VR/AR, vzdelávanie prostredníctvom AI. 

1.5.1 Vzdelávanie prostredníctvom VR/AR 

V prípade VR ide o najpokročilejší spôsob prepojenia človeka s počítačovým systémom. 

Toto prepojenie znamená priamu interakciu medzi človekom – používateľom a umelo 

generovaným prostredím (Cabero-Almenara a kol., 2022). Rozšírená realita (AR) je technológia, 

ktorá premieta virtuálne objekty do reálneho, fyzického prostredia (Chen a kol., 2019). Spojenie 

medzi reálnym a virtuálnym prostredím znázorňuje Obrázok 2. 

 

Reálne a virtuálne prostredie sú zobrazené ako dve uzatvorené časti. Priestor medzi nimi 

možno nazvať zmiešaná realita (Mixed reality - MR), v ktorej sú prítomné ako reálne, tak aj 

virtuálne objekty a používateľ môže interagovať ako s fyzickými, tak aj s digitálnymi objektmi  

(Tremosa, 2022). VR umožňuje presun vzdelávacích aktivít z fyzického prostredia simulátorov a 

strojov na plne digitálne prostredie, čo umožňuje školiť zamestnancov napr. v miestach s menším 

fyzickým priestorom. VR umožňuje precvičovanie opakujúcich sa postupov bez vplyvu na 

opotrebovanie drahých simulátorov, zvyšuje motiváciu a angažovanosť zamestnancov, podporuje 

aktívne zapájanie sa do procesu učenia, a tým pádom umožňuje dlhodobé uchovávanie informácií 

(Radianti a kol., 2020; Fracaro a kol., 2022,  Dhimolea a kol., 2022). AR nájde uplatnenie v 

poskytovaní praktických školení, v ktorých sa využívajú vizuálne pokyny, pri monitorovaní či 
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prezentácii výsledkov (Sahija, 2021). Lee (2012) tvrdí, že vzdelávací proces je prostredníctvom 

VR/AR interaktívnejší, produktívnejší a môže viesť k väčšej kreativite.  

1.5.2 Vzdelávanie prostredníctvom umelej inteligencie 

Umelá inteligencia na základe vstupných údajov, ako sú zručnosti zamestnanca, predošlé 

absolvované vzdelávanie, vstupné informácie od manažéra s ohľadom na pracovné aktivity  a pod. 

dokáže spojiť tieto informácie a vytvoriť obsah vzdelávania. Využiť potenciál AI vo vzdelávaní 

zamestnancov je možné pri (Chen, 2022): budovaní vzdelanostnej databázy, vzdelávacích 

podkladoch, spätnej väzbe po vzdelávaní. Vzájomná spolupráca umelej inteligencie a 

zamestnancov v podniku môže zvýšiť celkovú produktivitu a pomôcť dosiahnuť konkurenčnú 

výhodu. Na digitálnu transformáciu potrebujú podniky rozvíjať zručnosti a odborné znalosti 

svojich zamestnancov v oblasti umelej inteligencie (Chowdhury a kol., 2022). 

1.6 Podniková kultúra 

Podnikové vzdelávanie je spájané so zlepšením zručností, ktoré sa pretavia do pracovného 

výkonu. Podniková kultúra vstupuje do vzťahu ako zamestnanci budú vnímať vzdelávanie a ako 

sa následne prejaví v ich individuálnom či skupinovom výkone (Febrian a kol., 2024). Ak 

zamestnanci považujú manažérov za dôveryhodných, a zároveň ich vnímajú ako  zodpovedných 

lídrov, pričom sa zameriavajú na ich správanie, postupne začnú napodobňovať pozorované vzorce 

správania (Samreen a kol., 2024). 

1.7 Zhodnotenie teoretických východísk 

 Pre podniky, ktoré ešte neprijali Industry 4.0 je v súčasnosti dôležité, aby sa pripravovali 

na jej prechod, ak chcú zostať konkurencieschopnými na trhu. Podniky musia byť schopné 

pripraviť zamestnancov na budúcnosť, a to prostredníctvom cieleného vzdelávania.  Technológie 

Industry 4.0, ktoré najviac prispievajú k vzdelávaniu sú AR a VR (Moraes a kol., 2022). Iní autori, 

ako napr. Gill a kol. (2024), Babic a kol., (2021) a Iqbal (2018) zas zdôrazňujú využitie AI v 

procese vzdelávania. Napriek týmto poznatkom a možnostiam sa podnikové vzdelávanie primárne 

vykonáva tradičným spôsobom. Väčšia dostupnosť a nárast nových technológií poukazujú nato, 

že podniky by sa mali adaptovať na zmeny. Integrovať prvky Industry 4.0 do vzdelávacieho 

procesu pomáha podnikom smerovať k inteligentnému a progresívnemu svetu zameranému na 

budúcnosť. 
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2 CIELE, VÝSKUMNÉ OTÁZKY A HYPOTÉZY DIZERTAČNEJ PRÁCE 

Druhá kapitola dizertačnej práce venovaná hlavnému cieľu dizertačnej práce, čiastkovým 

cieľom, ktoré slúžia na dosiahnutie hlavného cieľa, ďalej definovaniu predmetu a objektu 

výskumu, výskumným otázkam, výskumným hypotézam a zbernému nástroju. 

2.1  Ciele dizertačnej práce  

Hlavným cieľom dizertačnej práce je návrh metodiky vzdelávania zamestnancov s 

využitím vybraných technológií Industry 4.0.  

Na úspešné dosiahnutie hlavného cieľa predkladanej práce je hlavný cieľ podporovaný 

čiastkovými cieľmi, a to: 

1. Vymedziť dostatočné množstvo teoretických východísk ohľadom Industry 4.0 a manažmentu 

ľudských zdrojov v rámci vzdelávania zamestnancov a ich vzájomného prepojenia, pričom sa 

použijú relevantné odborné domáce aj zahraničné zdroje. 

2. Analyzovať súčasný stav v priemyselných podnikoch na Slovensku. Identifikovať súčasný stav 

vzdelávania zamestnancov a mieru implementácie technológií Industry 4.0  pre  účely 

vzdelávania, čomu predchádza tvorba a následná distribúcia zberného nástroja priemyselným 

podnikom na Slovensku. 

3. Spracovať, vyhodnotiť a interpretovať zozbierané dáta, nájsť vzájomné vzťahy, overiť 

stanovené výskumné otázky a hypotézy dizertačnej práce. 

4. Navrhnúť metodiku vzdelávania zamestnancov priemyselných podnikov v podmienkach 

Industry 4.0 

5. Vymedziť prínosy dizertačnej práce pre vybrané oblasti. 

2.2  Predmet a objekt výskumu dizertačnej práce 

Hlavným predmetom výskumu je prepojenie technológií Industry 4.0 a vzdelávania 

zamestnancov.  Objektom výskumu sú stredné a veľké priemyselné podniky na území Slovenskej 

republiky. Spolu je veľkých a stredných priemyselných podnikov na území Slovenska 1296. 

Základný súbor tvorí spolu 1006 stredných a 290 veľkých priemyselných podnikov (datacube, 

2023). 

2.3 Vymedzenie výskumných otázok a výskumných hypotéz 

Pre potreby dizertačnej práce boli stanovené nasledovné výskumné otázky: 

1.VO: Aký je súčasný stav implementácie prvkov Industry 4.0 v podnikoch na Slovensku? 

2.VO: Aké formy vzdelávania a technológie vo vzdelávaní používajú priemyselné podniky na 

Slovensku?   

3.VO: Ako ovplyvní implementácia prvkov Industry 4.0 vzdelávanie zamestnancov?   
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4.VO: V akých oblastiach vidia reprezentanti priemyselných podnikov na Slovensku potenciál pre 

integrovanie VR/AR a umelej inteligencie v rámci riadenia ĽZ?   

Pre potreby dizertačnej práce sú výskumné hypotézy stanovené nasledovne:  

 

Hypotéza H1: Existuje štatisticky významný vzťah medzi veľkosťou podniku a štádiom 

implementácie prvkov Industry 4.0. 

Hypotéza H2: Existuje štatisticky významný vzťah medzi veľkosťou podniku a prínosom 

technológií Industry 4.0. 

Hypotéza H3: Existuje štatisticky významný rozdiel medzi % zamestnancov, ktorí prichádzajú 

do kontaktu s technológiami a veľkosťou podniku. 

Hypotéza H4: Existuje štatisticky významný rozdiel medzi možnosťou využitia VR/AR vo 

vzdelávacom procese a veľkosťou podniku. 

2.4 Zberný nástroj a zber dát 

 Zostrojenie zberného nástroja podliehalo stanoveným výskumným otázkam a hypotézam.  

Pre účely dizertačnej práce bola určená dotazníková metóda. Dotazník obsahoval spolu 18 otázok. 

Distribúcia dotazníka prebiehala elektronickou aj papierovou formou. Elektronická forma bola 

respondentom zasielaná prostredníctvom platformy LinkedIn a cez e-mail. Samotný zber dát sa 

uskutočnil v časovom intervale máj 2023 – júl 2023. 

 

3 METÓDY A METODIKA DIZERTAČENEJ PRÁCE 

Tretia kapitola predkladanej práce zaoberá metódami a metodikou spracovania dizertačnej 

práce.  

3.1  Metódy dizertačnej práce 

Pre spracovanie všetkých získaných dát bolo potrebné využiť rôzne vedecké metódy, ako 

uvádzajú autori Cagáňová a kol. (2016) a Gavora (2010): analýzu, syntézu, indukciu, dedukciu, 

generalizáciu, komparáciu, pozorovanie, dotazníkovú metódu, štatistické metódy, implikáciu, 

argumentáciu, evalváciu, interpretáciu. 

3.2  Metodika dizertačnej práce  

 Metodiku možno charakterizovať ako schému, resp. diagram, na ktorom sú zobrazené 

jednotlivé kroky vedeckej činnosti (Pružinský a kol., 2011). Pri vypracovávaní dizertačnej práce 

bola použitá nasledovná metodika: 

• Zhromažďovanie vedeckej a odbornej literatúry a jej analýza. 

• Spracovanie teoretického rámca problematiky. 
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• Zhrnutie teoretických poznatkov. 

• Definovanie predmetu a objektov výskumu. 

• Vymedzenie hlavného a čiastkových cieľov riešenia výskumu. 

• Stanovenie výskumných otázok a výskumných hypotéz. 

• Výber výskumných metód a nástrojov. 

• Tvorba zberného nástroja spojená s jeho distribúciou. 

• Zber, analýza a spracovanie získaných dát. 

• Vyhodnotenie a interpretovanie výsledkov. 

• Tvorba návrhu metodiky riešeného problému. 

• Verifikácia návrhu. 

• Definovanie prínosov návrhu pre prax, vedu a pedagogiku. 

 

4 ANALYTICKÉ VÝCHODISKÁ VZDELÁVANIA ZAMESTNANCOV V KONTEXTE 

KONCEPTU INDUSTRY 4.0 

Štvrtá kapitola dizertačnej práce je zameraná na analýzu súčasného stavu vzdelávania 

zamestnancov v kontexte Industry 4.0 v podnikoch na Slovensku. Súčasťou kapitoly sú výsledky 

dotazníkového prieskumu, výsledky prieskumu Industry4um a vyhodnotenie stanovených 

výskumných otázok a hypotéz. 

4.1  Vyhodnotenie výskumu prostredníctvom dotazníka 

Pre vyplnenie dotazníka boli oslovení zamestnanci veľkých a stredných priemyselných 

podnikov na Slovensku, ktorí pracujú na manažérskych pozíciách HR oddelenia. Pre účely 

výskumu dizertačnej práce bolo začlenených do spracovania výsledkov výskumu 108 vyplnených 

dotazníkov.  Manažéri HR oddelenia vyplnili 1 dotazník za 1 priemyselný podnik. Prieskumu sa 

zúčastnilo spolu 57 stredných a  51 veľkých priemyselných podnikov.  

Nástup nových technológií súvisí so zmenou vo vzdelávaní zamestnancov v priemyselných 

podnikoch. Na to, ako budú podniky pristupovať k tejto zmene a čo to so sebou prinesie sa 

zameriava nasledovná otázka: V čom sa zmení  prístup podniku k vzdelávaniu v budúcnosti v rámci 

Industry 4.0? Respondenti mali možnosť označiť viacero možností, výsledky zobrazuje Obrázok 

3. 

 



 

15 

 

 

 

 

Obrázok 3 Zmena prístupu k vzdelávaniu v rámci Industry 4.0 (Vlastné spracovanie, 2023) 

Z výsledkov z Obrázku 14 je zrejmé, že podniky si uvedomujú, že technológie zmenia aj 

prístup k vzdelávaniu. Medzi prvé tri najpočetnejšie odpovede možno zaradiť: „zmení sa obsah 

vzdelávania“, ktorú označilo 64 respondentov (23,4 % odpovedí), „vzdelávanie sa prispôsobí 

individuálnym potrebám zamestnancov“ s počtom 60 respondentov (21,9 %) a „zmení sa spôsob 

vzdelávania“ s 58 respondentmi (21,2 %).  Zmenou obsahu vzdelávania sa chápe práve nutnosť 

naučiť sa technológie Industry 4.0 používať na základe individuálnych potrieb zamestnancov, či 

získanie nových potrebných zručností, ktoré si Industry 4.0 vyžaduje. 

Aby sme vyzdvihli najzaujímavejšie technológie Industry 4.0 pre proces vzdelávania, 

vychádzajúc z dostupnej literatúry, ďalšia otázka v dotazníku bola: Ktorý prvok Industry 4.0 by 

mohol lepšie prispieť k vzdelávaniu? Výber odpovedí sme obmedzili na dve možnosti: VR/AR 

alebo umelú inteligenciu (AI). Výsledky prezentuje Obrázok 4. 

 
Obrázok 4 Prvok Industry 4.0, ktorý by mohol lepšie prispieť k vzdelávaniu zamestnancov  

(Vlastné spracovanie, 2023) 
 

Z odpovedí vyplynula výrazná prevaha VR/AR, a to 76,9 % (83 respondentov). 
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Po predchádzajúcej (triediacej) otázke sa respondenti rozdelili do dvoch skupín 

a odpovedali na totožné otázky týkajúce sa buď VR/AR alebo umelej inteligencie. V ďalšej 

otázke: Kde vidíte potenciál integrácie VR/AR alebo umelej inteligencie v rámci riadenia ľudských 

zdrojov? zástupcovia priemyselných podnikov vyberali z jednotlivých oblastí riadenia ľudských 

zdrojov, v ktorých vidia synergiu s VR/AR prípadne s umelou inteligenciou. 

Obrázok 5 Potenciál integrácie  VR/AR alebo umelej inteligencie v rámci riadenia ľudských zdrojov 

 (Vlastné spracovanie, 2023) 

Z Obrázku 5 je zrejmé, že za najväčší potenciál VR/AR v rámci riadenia ľudských zdrojov 

považujú respondenti integráciu do vzdelávania zamestnancov, a to 69,9 % (58 respondentov z 

83). Pri umelej inteligencii to bolo 56 %  priemyselných podnikov (14 respondentov z 25). 

4.2  Výsledky prieskumu Industry4um 

Prieskumu, ktorý organizovalo Industry4um, sa zúčastnilo 113 respondentov, ktorí 

prezentovali malé, stredné a veľké podniky, v tretinovom zastúpení. Zber údajov prebiehal od 

októbra do novembra 2023. 

Medzi motivátory začať, prípadne viac aplikovať Industry 4.0 respondenti uviedli 

„príklady úspešného aplikovania Industry 4.0 iných spoločností“ a „viac finančných prostriedkov 

na rozvoj Industry 4.0.“ Obe možnosti uviedlo rovnaké % podnikov (56 % - 64 respondentov). 

Ako ďalšiu možnosť respondenti uviedli „viac informácií o Industry 4.0“ (38 %  podnikov – 43 

respondentov). Ako pozitívne zistenie autori prieskumu uvádzajú počet priemyselných podnikov, 

ktoré si uvedomujú dôležitosť Industry 4.0 a prijímajú digitalizačné stratégie, kde prišlo 

k medziročnému nárastu o 5 % (z 31 % na 36 %). 

4.3  Vyhodnotenie stanovených výskumných otázok a hypotéz 

 Vyhodnotenie je rozdelené na vyhodnotenie výskumných otázok a vyhodnotenie hypotéz. 

4.3.1 Vyhodnotenie výskumných otázok 

Vyhodnotenie 1.VO: Aký je súčasný stav implementácie prvkov Industry 4.0 v podnikoch 

na Slovensku?  
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Ako je zrejmé z výsledkov dotazníkového prieskumu (otázka č.4: „Uveďte prosím štádium 

prijatia Industry 4.0 v podniku, v ktorom pracujete.“), podniky na Slovensku postupne 

implementujú prvky Industry 4.0. V popredí, z hľadiska miery implementácie, je Cloud úložisko, 

ktoré využíva 54,6 % všetkých podnikov zapojených do prieskumu. Ďalej nasledujú: Kybernetická 

bezpečnosť, Coboty/robotizácia a 3D tlač. Stále však existujú podniky, ktoré o určitých 

technológiách nemajú žiadne vedomosti, prípadne nič nevykonávajú. Pri technológii VR/AR 10,2 

% podnikov nemá o nej žiadne vedomosti. 

Vyhodnotenie 2.VO: Aké formy vzdelávania a technológie vo vzdelávaní používajú 

priemyselné podniky na Slovensku?   

Medzi formy vzdelávania, ktoré majú priemyselné podniky k dispozícií v najväčšej miere 

patria školenia, workshopy, zácvik a zaškolenie. Najviac zastúpenými technológiami sú: vlastné 

vzdelávacie platformy a  e-learningové platformy. 

Vyhodnotenie 3.VO: Ako ovplyvní implementácia prvkov Industry 4.0 vzdelávanie 

zamestnancov? 

Respondenti odpovedali: zmení sa obsah vzdelávania, vzdelávanie sa prispôsobí individuálnym 

potrebám zamestnancov a zmení sa spôsob vzdelávania, teda to, ako sa vzdelávanie vykonáva. 

Medzi ďalšie zmeny možno zaradiť odpovede:  pripraví zamestnancov na pracovné pozície 

budúcnosti, umožní zvykať si, adaptovať sa na nové technológie, zamestnanci získajú digitálne 

zručnosti. Ďalej podľa respondentov nastane zvýšenie rozmanitosti rozvíjaných zručností, zvýšenie 

záujmu zamestnancov, rýchlosť pochopenia problematiky a spokojnosť so vzdelávaním. Medzi 

prekážky implementácie prvkov Industry 4.0 v rámci vzdelávania respondenti označili: vysoké 

počiatočné náklady, chýbajúce vedomosti o Industry 4.0 a odpor k zmenám. 

Vyhodnotenie 4.VO: V akých oblastiach vidia reprezentanti priemyselných podnikov na 

Slovensku potenciál pre integrovanie VR/AR a umelej inteligencie v rámci riadenia ĽZ?   

Reprezentanti stredných a veľkých podnikov najčastejšie označili práve vzdelávanie z-cov 

ako funkciu MĽZ, v ktorej vidia potenciál integrácie.  

4.3.2 Vyhodnotenie výskumných hypotéz 

Vyhodnotenie výskumných hypotéz zahŕňa formuláciu nulovej a alternatívnej hypotézy, 

voľbu a výpočet testovacieho kritéria, ďalej voľbu stupňa významnosti a  následne interpretáciu 

výsledku. 

Vyhodnotenie H1 

H1: Existuje štatisticky významný vzťah medzi veľkosťou podniku a štádiom implementácie 

prvkov Industry 4.0. 
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H0: Neexistuje štatisticky významný vzťah medzi veľkosťou podniku a štádiom implementácie 

prvkov Industry 4.0. 

Pre overenie prvej hypotézy sme použili nástroj MS Excel a využili sme test Anova (Single 

Factor; Jednofaktorová analýza rozptylu). Testovali sme vzťah medzi veľkosťou podniku a 

štádiom implementácie prvkov Industry 4.0.  Vstupnými údajmi boli vážené aritmetické priemery 

štádia implementácie každej technológie separátne pre stredný a pre veľký podnik. Hladina 

významnosti bola  stanovená na 5 %, tzn. α = 0,05. pri porovnaní hodnôt F a F krit. je to 

nasledovne:  0,000097315 < 4,60011. (F < F krit ), z čoho možno usúdiť, že H0 nezamietame, čiže 

neexistuje štatisticky významný vzťah medzi veľkosťou podniku a štádiom implementácie prvkov 

Industry 4.0. 

Vyhodnotenie H2: 

H2: Existuje štatisticky významný vzťah medzi veľkosťou podniku a prínosom technológií 

Industry 4.0.    

H0: Neexistuje štatisticky významný vzťah medzi veľkosťou podniku a prínosom technológií 

Industry 4.0.    

Na overenie hypotézy bol použitý softvér MS Excel, konkrétne Chí kvakrát test (Test 

dobrej zhody - testovanie závislosti medzi dvomi nominálnymi znakmi). Hladina významnosti (α) 

bola stanovená na 0,05 (5 %). Vypočítaná hodnota p, chí kvadrát testom, je 0,0600. Keďže p  > α, 

(0,0600 > 0,05) H0 nezamietame. Výsledok štatistického testovania preukázal, že neexistuje 

štatisticky významný vzťah medzi veľkosťou podniku a prínosom technológií Industry 4.0. 

Vyhodnotenie H3: 

H3: Existuje štatisticky významný rozdiel medzi % zamestnancov, ktorí prichádzajú do kontaktu 

s technológiami a veľkosťou podniku. 

H0: Neexistuje štatisticky významný rozdiel medzi % zamestnancov, ktorí prichádzajú do 

kontaktu s technológiami a veľkosťou podniku. 

 Nasledovnú hypotézu sme overovali prostredníctvom štatistického testu - Chí kvadrát 

testu. Na výpočet bol použitý MS Excel. Hladina významnosti (α) bola stanovená na 0,05 (5 %).  

vypočítaná hodnota p, chí kvadrát testom, je 0,336. Keďže p  > α, (0, 336 > 0,05) H0 nezamietame. 

Výsledok štatistického testovania možno interpretovať, že neexistuje štatisticky významný rozdiel 

medzi % zamestnancov, ktorí prichádzajú do kontaktu s technológiami a veľkosťou podniku. 

 Vyhodnotenie H4: 

H4: Existuje štatisticky významný rozdiel medzi možnosťou využitia VR/AR vo vzdelávacom 

procese a veľkosťou podniku. 

H0: Neexistuje štatisticky významný rozdiel medzi možnosťou využitia VR/AR vo vzdelávacom 

procese a veľkosťou podniku. 
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Na testovanie hypotézy H4 bol použitý T test (Dvojvýberový test rovnosti rozptylov) 

prostredníctvom softvéru MS Excel. Hladina významnosti: α = 0,05. Vypočítaná hodnota p = 

0,5920. Keďže p > α, rozdiel medzi podnikmi nie je štatisticky významný. Výsledok štatistického 

testovania možno interpretovať nasledovne: H0 nezamietame, čiže neexistuje štatisticky významný 

rozdiel medzi možnosťou využitia VR/AR vo vzdelávacom procese a veľkosťou podniku. 

4.4 Záver z výsledkov z analytickej časti práce  

Táto podkapitola je zameraná na sumarizáciu výsledkov z analytickej časti práce. Výstupy 

z realizovaného dotazníkového prieskumu a z Industry4um sú nasledovné: 

• Miera implementácie technológií Industry 4.0 - priemyselné podniky hodnotia skúsenosti s 

vybranými technológiami Industry 4.0 vo väčšej miere za prínosnejšie, čo znamená, že tieto 

technológie pre nich majú pridanú hodnotu. 

• Potenciál integrácie vybraných technológií Industry 4.0  do vzdelávacieho procesu - 

z výsledkov nášho dotazníkového prieskumu je zrejmé, že podnikom sa dostávajú do 

povedomia aj technológie ako VR/AR či umelá inteligencia, stále však existuje málo podnikov, 

ktoré využívajú ich benefity aj vo forme vzdelávania pre svojich zamestnancov. . Pri triediacej 

otázke č.13: Ktorý prvok Industry 4.0 by mohol lepšie prispieť k vzdelávaniu? Respondenti 

vyjadrili značnú prevahu VR/AR (76,9 %). 

• Benefity integrácie vybraných technológií Industry 4.0 - medzi najväčšie benefity pre 

podniky z hľadiska zaradenia vybraných technológií do vzdelávania sú: pripravenosť 

zamestnancov na pracovné pozície budúcnosti, možnosť adaptovať sa na nové technológie a 

taktiež získavanie digitálnych zručností, ktoré budú pre zamestnancov čoraz dôležitejšie. 

• Možné prekážky začiatku implementácie - respondenti zaradili okrem vysokých 

počiatočných nákladov aj chýbajúce vedomosti o Industry 4.0 a zručnosti zamestnancov či 

odpor k zmenám. 

 

5 NÁVRH METODIKY VZDELÁVANIA ZAMESTNANCOV V KONTEXTE 

S KONCEPTOM INDUSTRY 4.0 

 Na základe teoretických východísk o vzdelávaní zamestnancov v kontexte Industry 4.0 

a analýzy súčasného stavu vzdelávania v stredných a veľkých priemyselných podnikoch na 

Slovensku, prechádza táto dizertačná práca k predposlednej časti, a tou je návrh metodiky 

vzdelávania zamestnancov v kontexte s konceptom Industry 4.0. Na základe teoretických 

východísk sa analýza súčasného stavu upriamila na dve technológie, ktoré majú potenciál zlepšiť 

podnikové vzdelávanie. Síce sa analytická časť práce zaoberá aj názormi respondentov na umelú 

inteligenciu a jej prienikom s podnikovým vzdelávaním, napriek tomu si 76,9 % respondentov 

myslí, že VR/AR je pre priemyselné podniky vhodnejšia voľba ako technológia pre vzdelávanie 
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zamestnancov. Na základe toho sa dizertačná práca v tejto kapitole zaoberá návrhom metodiky 

vzdelávania zamestnancov v kontexte s konceptom Industry 4.0, a to konkrétne s technológiou 

VR/AR. Cieľom navrhovanej metodiky je určiť postupnosť krokov pri implementácii VR/AR 

technológie do vzdelávacieho procesu v stredných a veľkých priemyselných podnikoch na 

Slovensku. Návrh metodiky je zobrazený na Obrázku  6. 

 

 

Obrázok 6) Návrh metodiky vzdelávania zamestnancov v kontexte s konceptom Industry 4.0 

 (Vlastné spracovanie, 2024) 

 

Metodiky je v kontexte s konceptom Industry 4.0 a je zostrojená na základoch PDCA 

cyklu. Koncept Industry 4.0 je znázornený oblakom a ako je zrejmé z obrázku, prelína sa všetkými 

časťami navrhovanej metodiky. Metodika je zložená z ôsmych hlavných krokov. 

5.1 Identifikácia vízie  

 Podnik by si mal na začiatku akéhokoľvek projektu zadefinovať svoju víziu, teda budúci 

stav, ktorý chce v určitom časovom horizonte dosiahnuť. Ak si vedenie podniku určí za cieľ zlepšiť 

vzdelávací proces svojich zamestnancov prostredníctvom využívania technológií Industry 4.0, ako 

je VR či AR, v určitom časovom horizonte, na začiatku je nutné nájsť súlad medzi celkovým 

smerovaním podniku, teda jeho dlhodobými strategickými cieľmi, a tým, ako by vzdelávanie 

prostredníctvom VR/AR mohlo prispieť k dosiahnutiu týchto cieľov V prvom kroku našej 
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metodiky vedenie podniku (napr. na board meetingu) schváli tento cieľ. Následne o ňom informuje 

jednotlivých manažérov, ktorí by mali zabezpečiť informovanie celého svojho oddelenia. 

5.2 Analýza súčasného stavu 

 Analýza súčasného stavu zahŕňa zhromažďovanie informácií o doterajšom aktuálnom 

vzdelávacom procese. Skúma, z čoho vychádzajú vzdelávacie plány organizácie, či sú vhodne 

nastavené (v súlade so stratégiou podniku) a či existuje spätná väzba od zamestnancov po 

absolvovaní vzdelávania. Bližšie ju rozdeľujeme na analýzu podniku, pracovných miest 

a zamestnancov. 

5.2.1 Analýza podniku 

Zdroje možno rozdeliť na: finančné, ľudské, materiálne. Taktiež do analýzy podniku zaraďujeme 

aj Príklady dobrej praxe. Pri analýzach finančných zdrojov je dôležité zvážiť či disponujú 

dostatkom finančných prostriedkov, ľuďmi a materiálnych zdrojov (napr. dostupnosť vzdelávacej 

platformy) na investovanie do VR/AR technológie a s tým spojeného príslušenstva či školiacich 

materiálov, aby bola implementácia tejto technológie udržateľná. 

5.2.2 Analýza pracovných miest 

 Úlohy v rámci analýzy pracovných miest, na ktoré je potrebné sa zamerať sú: preskúmanie 

pracovných postupov, analýza školiacich materiálov, vzdelávacie metódy. 

5.2.3. Analýza zamestnancov 

Analýzu možno bližšie rozdeliť na: vekovú a vzdelanostnú štruktúra zamestnancov, učebné 

štýly, identifikáciu súčasných zručností zamestnancov a identifikácia medzier zručností 

zamestnancov a motiváciu zamestnancov. Taktiež sem zaraďujeme aj spôsob hodnotenia. 

5.3 Príprava a adaptácia podnikovej kultúry 

Doteraz používané metódy vzdelávania budú doplnené, prípadne nahradené 

technológiami, ktoré zapadajú do konceptu Industry 4.0. Na túto zmenu je nutné pripraviť 

zamestnancov. V prvej fáze tohto kroku – Príprava podnikovej kultúry ide o to, aby bol podnik, 

resp. jeho zamestnanci pripravení na zmenu. Svoju kultúru môže zhodnotiť na základe analýzy 

predošlých zmien (ich priebeh, silné a slabé stránky, komunikácia a prijatie zamestnancami a pod.) 

Následne nastáva Adaptácia podnikovej kultúry, ktorá sa deje počas celého cyklu metodiky. 

Dôležité je preto počas celého implementačného  procesu neustále apelovanie na pozitívne stránky 

zmeny a pomáhanie zamestnancom sa čo najrýchlejšie a prirodzene so zmenou vysporiadať 

(odporúčame pravidelné stretnutia a informovanie zamestnancov). 

5.4 Vytvorenie realizačného tímu 

Pri tvorbe realizačného tímu si podnik musí zodpovedať otázku kto bude projektovať 

vzdelávanie, čo znamená, či si projektovanie bude podnik navrhovať celé alebo si tento krok 
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zabezpečí externe. Pri externej réžií budú môcť realizátori disponovať menším kompetenčným 

rámcom a budú musieť byť v neustálom kontakte s externou spoločnosťou.  

Pri internej réžií by realizátori mali disponovať: schopnosťami koordinácie tímu a jeho 

vedenia pri realizácii projektu, projektovým riadením, znalosťami v oblasti virtuálnej a 

augmentovanej reality, analytickými zručnosťami na vyhodnotenie úspešnosti implementovaných 

riešení, technickými a IT zručnosťami pri zabezpečení a spravovaní hardvérových a softvérových 

riešení, vedomosťami o efektívnych metódach vzdelávania. 

5.5  Projektovanie vzdelávania 

Fáza projektovania vzdelávania sa líši v závislosti od rozhodnutia podniku 

v prechádzajúcom nasledovne:  

• pokiaľ  bude obsah zabezpečovaný externým podnikom – kľúčový je výber dodávateľa,  

• pokiaľ  bude obsah zabezpečovaný samotným podnikom – realizačný tím bude vytvárať 

obsah. Pre vytvorenie pútavého obsahu je potrebné zahrnúť interaktívne prvky, gamifikáciu, úlohy 

založené na spolupráci zamestnancov pre rozvoj kritického myslenia a pod. Súčasťou 

projektovania vzdelávania je modelovanie objektov, kde realizačný tím musí podrobne definovať 

všetky parametre jednotlivých objektov, ako napr. vzhľad, materiál, určenie polohy, mieru akou 

objekt môže interagovať s používateľom a pod. Okrem obsahu je dôležitá aj špecifikácia VR/AR 

riešení na základe svojich požiadaviek a obsahu vrátane zabezpečenia potrebných licencií na 

vzdelávanie prostredníctvom VR/AR, zabezpečenie IT a technickej podpory. 

5.6  Fáza pilotnej realizácie 

Pilotné testovanie slúži na otestovanie návrhu v reálnych pracovných podmienkach. 

V rámci tohto kroku realizačný tím by mal: 

• definovať, ktoré konkrétne školenie a ktorí zamestnanci budú na pilotnom teste 

participovať, 

• zabezpečiť, aby prebehlo zaškolenie zamestnancov, ktorí budú za VR/AR zodpovední do 

používania technológie (za účelom budúceho školenia zamestnancov). 

Po spustení pilotného testovania sa celý proces sleduje a vyhodnocuje. Sledovať sa môžu 

ukazovatele ako napr.: počet chýb, čas na dokončenie zadanej úlohy, miera interakcie s VR/AR, 

vhodná doba používania takejto technológie za účelom vzdelávania a pod. Vychádzajúc z 

ukazovateľov a spätnej väzby od používateľov by malo dôjsť k úprave procesu. 

5.7  Finálna realizácia 

Realizačný tím by mal postupne začať implementovať VR/AR na ostatné identifikované 

školenia (v analýze súčasného stavu). Pokiaľ by sa v rámci vzdelávania vyskytol problém s VR/AR 
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je vhodné, aby podnik disponoval určitou podporou, napr. servisným technickým tímom 

(vyškolení odborníci na VR/AR). 

5.8 Hodnotenie 

Kroky hodnotiaceho procesu sú: vyhodnotenie reakcií, zlepšenie zručností (napr. 

prostredníctvom hodnotiaceho formuláru), vyhodnocovanie výkonnosti, vplyv na podnikovú 

kultúru (napr. prostredníctvom one on one meetingov, zostavenia kontrolnej skupiny či analýzy 

trendu sledovaných KPI). 

5.9 Zhodnotenie návrhu metodiky 

Metodika je navrhnutá univerzálne, pre stredné a veľké priemyselné podniky bez ohľadu 

na odvetvie priemyslu. Metodika je zložená z ôsmych – vzájomne prepojených krokov. Pre jej 

aplikovanie je potrebná individuálna adaptácia metodiky podľa lokálnych a externých prvkov 

pôsobiacich na jednotlivé podniky. Adaptácia znamená potrebu individuálne si jednotlivé kroky 

metodiky prispôsobiť, prípadne z nich vybrať relevantné pre dané odvetvie, resp. priemyselný 

podnik.  

5.10 Verifikácia návrhu dizertačnej práce 

 Uplatnenie nami navrhovanej metodiky v stredných a veľkých priemyselných podnikoch 

na Slovensku je proces, ktorý si vyžaduje určité dlhšie časové obdobie na efektívnu realizáciu. Z 

tohto dôvodu nie je možné uskutočniť verifikáciu navrhovanej metodiky v krátkom čase. Nami 

navrhnutú metodiku, tzn. celý postup návrhovej časti sme zaslali do niekoľkých stredných a 

veľkých priemyselných podnikov na Slovensku. Pozitívnu spätnú väzbu vyjadrili nasledovné 

priemyselné podniky: Secop, s.r.o., ŽOS Trnava, a.s. a VAILLANT GROUP Heat Pump 

Production s.r.o.  

 

6 PRÍNOSY DIZERTAČNEJ PRÁCE  

 Potreba vzdelávania zamestnancov je v súčasnej dobe dôležitejšia než kedykoľvek 

predtým, preto sú predpokladané prínosy dizertačnej práce zadefinované nasledovne: 

Predpokladané prínosy pre prax:  

• zvýšenie povedomia o možnosti integrácie vybraných technológií do vzdelávacieho 

procesu v priemyselných podnikoch,  

• predkladaná metodika poskytuje priemyselným podnikom postupnosť krokov, ako 

implementovať VR/AR do vzdelávania. Metodika neopomína analýzu súčasného stavu, a teda 

zhodnotenie situácie, v akej sa podnik práve nachádza a či má zdroje, aby mohol implementáciu 
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zrealizovať. Všeobecná použiteľnosť metodiky poskytuje akýmkoľvek priemyselným podnikom 

návod s jednotlivými popísanými krokmi. Podnikom úspešná implementácia ďalej umožňuje: 

• možnosť získania konkurenčnej výhody kvôli kvalifikovanejším zamestnancom, 

• možnosť zvýšenia motivácie zamestnancov do procesu vzdelávania kvôli moderným 

technológiám, 

• rýchlejšie a kvalitnejšie adaptovanie zamestnancov na zmeny, 

• možnosť prispieť k rovnováhe na pracovnom trhu z pohľady ponuky a dopytu po 

digitálnych a iných zručnostiach potrebných pre Industry 4.0. 

Predpokladané prínosy pre vedu: 

• v rámci teoretickej roviny ide o komplexne spracovanú problematiku vzdelávania 

zamestnancov v podmienkach Industry 4.0, pričom boli identifikované technológie Industry 4.0, 

ktoré je možno využiť vo vzdelávacom procese, 

• v rámci analytickej časti práce prostredníctvom vlastného dotazníkového prieskumu a 

prieskumu Industry4um zanalyzovanie súčasného stavu Industry 4.0 v stredných a veľkých 

priemyselných podnikoch na Slovensku. Taktiež bola identifikovaná technológia, ktorú je možné 

integrovať do vzdelávacieho procesu priemyselných podnikov na Slovenku. Adopcia technológií 

Industry 4.0 sa v určitej miere týka všetkých priemyselných podnikov a tie, ktoré využijú jej 

potenciál sa stanú konkurencieschopnejšími, 

• na základe teoretickej a analytickej časti je v návrhovej časti (piatej kapitole) navrhnutie 

metodiky vzdelávania zamestnancov využitím vybraných technológií Industry 4.0, 

• spracovaná dizertačná práca môže slúžiť ako podklad k ďalším výskumom. 

Predpokladané prínosy pre oblasť pedagogiky: 

• nadobudnutie nových prístupov uplatňovaných v zahraničí prostredníctvom štúdia 

zahraničnej literatúry, 

• zahrnutie teoretických a praktických znalostí do osnov predmetov v rámci študijného 

programu „Priemyselné manažérstvo“ a pre interné potreby Ústavu priemyselného inžinierstva a 

manažmentu na Materiálovotechnologickej fakulte Slovenskej technickej univerzity v Bratislave, 

a tým poskytnutie podkladov pre vzdelávanie v tejto oblasti. 
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ZÁVER 

 

V dôsledku Industry 4.0, ktorej prvky sa dostali už aj do slovenských podnikov, sú podniky 

schopné stať sa konkurencieschopnejšími a flexibilnejšími činiteľmi na domácom aj zahraničnom 

trhu. Paradigma Industry 4.0 pre podniky znamená začlenenie technológií do svojich procesov. 

Podniky si musia uvedomiť, že rozvoj digitalizácie a automatizácie sa týka všetkých procesov, 

vrátane riadenia ľudských zdrojov, ktoré musí prejsť určitou formou reštrukturalizácie. Pripraviť 

zamestnancov pre získanie zručností Industry 4.0 bude nevyhnutné.  

Hlavným cieľom dizertačnej práce bol návrh metodiky vzdelávania zamestnancov s 

využitím vybraných technológií Industry 4.0. Z teoretických východísk vyplynuli technológie 

VR/AR a umelá inteligencia ako najvhodnejšie technológie pre implementáciu do vzdelávania. 

Analýza súčasného stavu ukázala, že štádium implementácie umelej inteligencie v podnikových 

procesoch na Slovensku je celkovo najnižšie zo všetkých vybraných technológií Industry 4.0.Ako 

ukázali výsledky dotazníkového prieskumu (otázka č.4),  76,9 % podnikov na Slovensku považuje 

VR/AR za vhodnejšiu technológiu v porovnaní s umelou inteligenciu pre začlenenie do 

vzdelávacieho procesu. Pre splnenie cieľa záverečnej práce, boli preto vybrané technológie pre 

návrh metodiky vzdelávania práve technológie VR/AR.  

Navrhnutá metodika poskytuje stredným a veľkým priemyselným podnikom na Slovensku 

následnosť krokov ako majú postupovať pri rozhodnutí integrovať technológie VR/AR do 

podnikového vzdelávacieho procesu. Touto integráciou nielenže posunú vzdelávanie na vyššiu 

úroveň, ale zároveň si môžu vyškoliť zamestnancov v súlade s konceptom Industry 4.0 a získať 

tak konkurenčnú výhodu. Navrhnutá metodika môže pomôcť zamestnancom priemyselných 

podnikov v schopnosti prispôsobiť sa rýchlym zmenám spôsobených prítomnosťou technológií. 

Taktiež poskytovanie príležitostí na rozvoj zamestnancov zo strany podniku môže viesť k zvýšenej 

motivácii, spokojnosti a udržateľnosti zamestnancov. Zároveň tvorba a implementácia 

inovatívnych projektov môže viesť k zvýšenej efektivite celého podniku. 

Integráciou VR/AR technológií môžu podniky taktiež zvýšiť úspešnosť celého 

vzdelávacieho procesu zabezpečiť vzdelávanie zamestnancov v súlade s príležitosťami Industry 

4.0. 

Ak chcú podniky ostať naďalej konkurencieschopnými, budú musieť prísť s takou 

stratégiou vzdelávania zamestnancov, ktorá bude zohľadňovať požiadavky Industry 4.0 a 

zabezpečí podnikom kvalifikovaných odborníkov pre budúcnosť. Práve metodika obsiahnutá v 

predloženej dizertačnej práci im poskytne informácie ako podporiť realizáciu tejto stratégie. 
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Postupným spracovaním všetkých súčastí predkladanej dizertačnej práce, vrátane návrhu 

metodiky vzdelávania zamestnancov v kontexte s konceptom Industry 4.0 môžeme usúdiť, že sme 

naplnili hlavný cieľ dizertačnej práce.  
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